

用司法为民使命担当助力新湖南建设

—湖南法院系统热议最高法工作报告



3月7日，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民法院院长周强作最高人民法院工作报告。
新华社记者 李涛 摄

用更高水平的司法服务 回应人民群众的需求

“作为雷锋家乡法院，望城区法院坚持将雷锋精神融入审判实践，找准推进乡村振兴着力点，为推动乡村产业兴旺、治理有效、乡风文明提供坚强司法保障，激发乡村振兴新活力。”长沙市望城区人民法院党组书记、院长龙兴盛表示。2022年，望城区法院借助基层综合治理网格化管理平台，与150个村（社区）构建常态化联系，形成覆盖辖区网络的诉源治理服务平台，有效提升了矛盾纠纷调处化解效能，为无讼乡村创建注入新动力。同时，法院拓宽对辖区多项特色产业的保护路径，与合作社、养殖基地、生态农庄等经营主体“一对一”对接，针对土地经营权流转、政府补贴归属、土地租赁等问题提供点对点服务，整合资源打通便民服务“最后一公里”。

周强院长所作的报告，既是一张成绩单，更是一张任务单。报告中提出要坚持和发展好新时代“枫桥经验”，建成中国特色一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系，让人备受鼓舞，同时深感责任重大。长沙市岳麓区人民法院立案庭法官助理吴帆表示，作为法院立案窗口的一名干警，在今后的工作中，将充分利用“互联网+司法”优势，着力提升诉讼服务信息化应用水平，认真做好信访接待、法律咨询、诉讼引导、纠纷调解、行政对接、便民措施等一站式诉讼服务，真正做到让数据多跑路、让群众少跑腿，不断提升人民群众的司法获得感幸福感。

“周强院长所作的工作报告主题突出、特色鲜明、内容丰富，振奋人心。我对报告中提到的‘建成中国特色一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系，提供菜单式、集约式、一站式纠纷

解决服务，真正把方便留给群众’感触颇深，”常德市武陵区法院立案庭负责人许鹏说。近年来，人民法院坚持司法为民，深化便民利民惠民司法举措，让诉讼服务更贴心。积极构建诉源治理大格局，将潜在纠纷化解在萌芽、消弭在源头。“作为武陵区法院立案庭的负责人，我们将坚持将非诉机制挺在前面，加快建设具有武陵特色的高水平多元化纠纷解决机制和高品质诉讼服务体系”。

立足主责主业 让法治担当展现在方方面面

近年来，各级人民法院在监督行政机关依法行政，维护人民群众合法权益，实质化解行政争议方面主动作为，成绩显著。长沙铁路运输法院党组成员、副院长杨才清表示：“作为集中管辖一审行政诉讼案件的省会基层法院，我们将按照省法院讲政治、顾大局、精主业、强队伍的要求，服务中心大局，抓实主责主业，着力强化和延伸行政审判职能作用，在实质性化解行政争议上下功夫，通过案件裁判、发布典型案例、发送司法建议等多种途径和方式推动法治政府建设，展现强省会战略下省会法院的担当。”

“周强院长的报告以翔实的数据、经典的案例总结回顾了5年来全国法院工作历经的历史性变革，字字铿锵、亮点频呈、金句频出，刻画了法院人员牢记使命担当、忠诚履职尽责、践行司法为民、弘扬法治精神的生动形象，释放了人民司法为人民的最强音，我深感振奋、备受鼓舞。”株洲市中级人民法院研究室副主任王牧野表示，“作为一名新时代青年法院干警，我将时刻牢记法院人的职

湖南法治报全媒体见习记者 胡兴海

3月7日下午，最高人民法院院长周强在十四届全国人民代表大会第一次会议第二次全体会议上作最高人民法院工作报告。2022年，最高人民法院受理案件18547件，审结13785件；地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3370.4万件，审结、执结3081万件，结案标的额9.9万亿元。报告以生动的案例和翔实的数据回应了人民群众对公平正义的期盼，在湖南法院系统引起热烈反响。

“周强院长所作的报告高屋建瓴、振奋人心，紧紧围绕党和国家工作大局，认真践行习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，全面展现了人民法院践行服务大局、司法为民、公正司法的工作成效。特别是报告中提到湖南法院周春梅法官先进事迹，让我们深受鼓舞。”湖南省法院干警纷纷表示。

人先。”

创新普法宣传 传播法治好声音

最高人民法院工作报告中提出了弘扬司法正能量的重要任务，要求人民法院以公正裁判维护正义、弘扬正气，做社会正能量的创造者和守护者。

湘潭市中级人民法院新闻信息科副科长尹静表示：“作为人民法院的一名宣传工作者，我备感鼓舞、深受教育。在新时代背景下，弘扬司法正能量不仅是人民法院的职责和使命，也是我们宣传工作的核心内容和方向。我们要坚持唱响法治主旋律、传递司法正能量，聚焦法院重点工作，加强整体宣传策划，努力将护航高质量发展、助推高效能治理、创造高品质生活、打造高质效审判、锻造高素质队伍的举措和成效展示出去，将坚守办案岗位、服务人民群众、敢于创新突破的人物和故事宣传出去，充分彰显法院和法官的良好形象。同时，积极创新宣传方式方法，运用多种媒体平台和形式，拓展宣传覆盖面和影响力，让更多群众了

解、支持、参与司法改革和建设。”

“工作报告提到了加强法治宣传教育。全面落实普法责任制，强化以案释法，引导全民增强法治观念。”长沙县人民法院民一庭庭长卜俊勇说，“一个案例胜过一打文件，案例是生动的法治教材。将上树摘杨梅坠亡案、高铁霸座案、吃霸王餐逃单摔伤索赔案等社会影响较大的案例写入工作报告，彰显出人民法院以鲜活案例为媒介，向人民群众传递法治理念、引领道德风尚的努力”。近年来，长沙县法院严格落实普法责任制，强化以案释法工作，选取典型案例，以“法治大讲堂”“法院开放日”等群众喜闻乐见的方式开展多种普法活动，送法进校园、进乡村、进社区、进企业。值得一提的是，该院参与拍摄的电视剧《底线》、纪录片《家事如天》，被最高法工作报告“点名”。接下来，该院将不断丰富普法载体，创新宣传形式，讲好法院新故事，传播法治好声音。

（参与采写通讯员：李果 曾晶晶 许振兴 蒋菲菲 蒋涛 周子熙 梁慧 易梦 尹静 李瑶）



3月8日上午，永州市零陵区人民法院十余名干警走进珠山镇，开展维护妇女权益普法宣传活动。
通讯员 黄慧君 摄